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Ми констатували, що педагоги ДНЗ усвідомлюють необхідність екологічного виховання дошкільників, 

мають певний обсяг знань з екології, здебільшого виявляють інтерес і зацікавленість у підвищенні рівня власних 

знань про природу. Робота з екологічного виховання планується, в цьому напрямі використовуються традиційні 

форми роботи й методи впливу на дітей. Однак, як показав аналіз документації (планів навчально-виховної роботи), 

інтерактивні та інноваційні методи екологічного виховання, розвиток власної творчості на заняттях з ознайомлення з 

природою, тобто, активні методи пізнання, котрі викликають творче ставлення до процесу пізнання дошкільників 

використовується вкрай рідко. 

На другому етапі констатувального експерименту нашої  роботи постало питання про рівень природничо-

екологічної компетентності дітей 6-го року життя. Для отримання необхідних відомостей було проведено 

педагогічне тестування з освітньої лінії «Дитина у природному довкіллі» [3]. 

На основі виділених критеріїв та їх показників було встановлено такі рівні екологічних уявлень: високий, 

середній, низький. Результати констатувального експерименту засвідчили, що діти старшого дошкільного віку 

мають переважання середнього рівня природо-екологічних знань.  

Для встановлення вихідного рівня розвитку творчого потенціалу дітей експериментальної групи ми 

використали декілька взаємодоповнюючих методик.  Зокрема, для початку застосували тестову методику, 

побудовану за принципами тестів креативності П. Торренса. Зміст її полягав у тому, що дитині пропонувалося 

домалювати 10 незавершених стимульних фігур і придумати назву до кожного малюнка. 

Додаткову інформацію щодо рівня креативності, а саме виявлення надситуативно-перетворювального 

характеру творчих рішень дітей старшого дошкільного віку, отримали використавши методику В. Синельникова, 

В. Кудрявцева «Як врятувати зайчика».   

Дослідницька процедура полягала в оцінці здатності модифікувати завдання на вибір та на перетворення за 

допомогою перенесення властивостей знайомого предмета у нову ситуацію. 

Кількісні та якісні результати вищезгаданих діагностичних методик показали, що у дітей переважає середній 

та низький рівні креативності. Результати констатувального експерименту дали змогу зробити висновок про 

недостатню екологічну вихованість та низький розвиток креативності дітей старшого дошкільного віку, необхідність 

оптимізації процесу екологічного виховання за рахунок комплексного й творчого впливу на когнітивну, почуттєву та 

діяльнісну сферу особистості. Одним з таких способів є використання екологічних проектів природознавчого змісту 

із застосуванням креативних здібностей самих дітей. 

Метою нашого екологічного проекту було отримання знань про навколишній світ і довкілля через активну 

пошуково-дослідницьку роботу із застосуванням ігор та вправ для розвитку креативності. Методика роботи з дітьми 

в рамках екологічного проекту розробляється на основі інтегрованого підходу. 

Таким чином, проведений нами контрольний етап експерименту доводить ефективність використаного нами 

екологічного проекту. Звичайно, за такий короткий термін (6 тижні) дуже важко провести повноцінний експеримент 

для підвищення рівня креативних здібностей та екологічних знань дітей дошкільного віку. Проте вже перші спроби 

порівняти результати природничих уявлень дошкільників після традиційного заняття та після екологічного проекту 

суттєво відмінні. 
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Дошкільний  вік – найважливіший етап у становленні екологічного світогляду людини, передбачає 

створення передумов гуманної взаємодії із природним довкіллям, тому потрібно саме з цього віку формувати знання 

про природу. Від народження і впродовж життя природа для дитини є домінантою життя. Від стану довкілля 

залежить фізичне здоров’я та успішний розвиток малюка. Використання проблемних методів у навчанні дітей 

старшого дошкільного віку ґрунтується на педагогічних принципах проблемного навчання. 
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Аналіз сучасних наукових досліджень доводить, що невід’ємною складовою частиною процесу дошкільної 

освіти виступає ознайомлення дітей з природою, результатом якого має стати формування природничо-екологічної 

компетенції. Сутність цього поняття визначена у Базовому компоненті дошкільної освіти [1]. Завдання та зміст 

навчально-виховної роботи з дошкільниками, спрямованої на формування природно-екологічної компетенції, 

встановлює освітня лінія «Дитина в природному довкіллі». Зміст освітньої лінії містить доступні дитині дошкільного 

віку уявлення про природу планети Земля та Всесвіт, розвиток емоційно-ціннісного та відповідального екологічного 

ставлення до довкілля. Природничо-екологічна компетенція передбачає, що дитина має бути обізнана з природним 

середовищем планети Земля та Всесвітом як цілісним організмом, у якому взаємодіють повітря, вода, ґрунт, 

рослини, тварини, люди, Сонце, Місяць тощо, усвідомлює їх значення для діяльності людини, для себе. Дитина зі 

сформованою природничо-екологічною компетенцією сприймає природу як цінність, виокремлює позитивний і 

негативний вплив людської діяльності на стан природи, довільно регулює власну поведінку в природі. Сформовані 

уявлення про природу та взаємозв’язки у ній сприяють тому, що дошкільник усвідомлює себе частиною біосфери; 

знає про залежність власного здоров’я, настрою, активності від стану природи, її розмаїття і краси, виявляє інтерес, 

бажання та посильні уміння щодо природоохоронних дій. Також дитина, за Базовим компонентом, до кінця 

дошкільного віку знає про необхідність дотримання людиною правил доцільного природокористування, чистоти 

природного довкілля, заощадливого використання природних багатств, використання води, електричної та теплової 

енергії в побуті, прикладає помірні зусилля зі збереження, догляду та захисту довкілля [1]. 

Суть проблемного викладу полягає в тому, що вихователь висуває, формулює проблему, сам її розв'язує, 

показуючи шлях розв'язання в її справжніх, але доступних для розуміння учнів суперечностях, розкриває хід думки в 

процесі розв'язання проблеми. Проблемний метод використовують  для  активізації розумової діяльності дітей. Як 

відомо, інтерес до проблемних завдань у них виникає досить рано і розвивається протягом усього дошкільного віку. 

Для педагога, який вирішив використати цей метод, головне правильно сформулювати проблему, стимулювати 

самостійний пошук дітьми шляху її вирішення. Використання будь-якого проблемного методу, як і проблемного 

навчання загалом розпочинається зі створення проблемної ситуації. Проблемна ситуація – це ускладнення або 

завдання, яке може вивести учня на формулювання проблеми. Після створення проблемної ситуації здійснюється 

формулювання проблеми. Проблема – це об´єктивне питання, яке виникає в ході пізнання або цілий комплекс 

питань, розв´язання яких становить значний практичний чи теоретичний інтерес. Третім етапом у реалізації 

технології проблемного навчання є висунення гіпотез щодо шляхів розв´язання сформульованої проблеми. Гіпотеза 

– це своєрідна стратегія вирішення проблеми. Її створення можливе тільки тоді, коли учні дуже глибоко вникнуть у 

суть самої проблеми, усвідомлять її глибину. Наступним етапом технології проблемного вивчення матеріалу є 

перевірка висунутих гіпотез. Вона передбачає залучення учнів до активної розумової діяльності і відбувається з 

допомогою учителя. Висновок і узагальнення, як елемент методу і технології, не є остаточною ланкою в ланцюгу 

міркувань, хоч і виділяє ті знання, які нарешті отримали учні [3]. 

Проблемне навчання є одним із типів розвивального навчання, що ґрунтується на здобутті нових знань 

дошкільником шляхом вирішення теоретичних та практичних проблем. Проблемні ситуації та завдання допомагають 

дорослому долучити дитину до роботи, збуджувати думку дитини. Вони вчать дітей робити певні порівняння, 

узагальнення, висновки. Проблемні ситуації розвивають самостійність думки, спрямовують на активні пошуки 

відповіді, на розуміння зв'язків та залежностей часового, послідовного та причинно-наслідкового змісту. Водночас, 

проблемні ситуації вчать дітей обґрунтовувати свої судження, висловлювати припущення, підводять їх до 

самостійних висновків.  

Н. Горопаха підкреслює ефективність проблемного навчання саме у процесі ознайомлення дошкільнят з 

природою: у природничому та екологічному матеріалі легко відшукати чимало цікавих і доступних для самостійного 

розв’язання дітьми проблем. У ході пізнання природи можна створити низку проблемних ситуацій, в яких діти 

постають перед самостійним вибором того чи іншого варіанту екологічно доцільної поведінки. Автор вважає, що 

проблемно-пошукові методи слугують для розкриття дітьми властивостей об’єктів і явищ природи, самостійного 

виявлення зв’язків та залежностей у природі, засвоєння екологічної суті правил поведінки у природі. Вчена разом з 

тим наголошує, що проблемно-пошукові методи слід поєднувати із іншими методами пізнання природи 

(спостереженнями, розповідями, ілюстративним матеріалом, екологічний тренінг, мовні логічні завдання 

екологічного змісту, складання екологічних карт, екологічні ігри (моделювання екосистем, ігри-змагання, ігри-

подорожі тощо), метод екологічного проекту [2, c. 62-63]. 

Важливою складовою частиною виховання є вироблення у дітей навичок екологічно правильної поведінки. 

У дошкільному віці це формування у дітей умінь діяти згідно з відомими їм правилами поведінки у природі. Такі 

правила можуть бути сформульовані самими вихователями на основі аналізу типових для кожної вікової групи 

ситуацій, з якими стикаються діти під час прогулянок, екскурсій, працюючи на городі чи квітнику, доглядаючи за 

мешканцями кутка природи. Н. Горопаха зазначає, що засвоєння дітьми кожного правила має ґрунтуватися на 

осмисленні його екологічної (моральної) суті та тих наслідків, які можливі у результаті порушення цього правила. 

Показ дітям наслідків ненормативної поведінки у природі може бути, пов’язаний з процесом засвоєння ширшого 

екологічного матеріалу (наприклад, правила поведінки біля водойми включаються до занять про запобігання 

забрудненню води; правила економного використання електроенергії – до заняття про збереження чистоти повітря 

тощо). Однак така робота завжди проводиться ще й у вільний від занять час (на прогулянках, під час праці в природі) 

[2] 

На основі теоретичного аналізу ми припустили, що проблемні методи можуть бути ефективними у 

формуванні екологічної компетентності старших дошкільників, зокрема, екологічного мислення та екологічно-

доцільної поведінки, оскільки вони допомагають дітям самостійно встановлювати екологічні взаємозв’язки, вчать 

аналізувати різноманітні ситуації взаємодії людини з природою, розуміти сутність правил поведінки в природі. 

В ході проведеного експерименту, ми ознайомилися з особливостями організації вихователем дошкільного 

закладу екологічної освіти дітей, а також виявили рівень сформованості екологічного мислення та екологічно-
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доцільної поведінки дітей 5-6 років. У дослідженні приймало участь 15 дітей експериментальної групи (ЕГ) та 15 

дітей контрольної групи (КГ). 

Для реалізації мети констатувального експерименту підібрано ряд діагностичних методик, зокрема: 

«Екологія в картинках» та «Казка про річку». Вони дозволили отримати відомості, згідно яких більшість дітей як і в 

ЕГ так і в КГ мають середній рівень уявлень про навколишній світ, однак є частка дітей з високим та низьким рівнем 

знань. 

 Наступний етап контрольного експерименту передбачав діагностику рівня екологічної компетентності 

старших дошкільників. На цьому етапі ми використовували такі діагностичні методики: «Будь добрим другом для 

природи» та «Прогулянка лісом». 

Діти, які відносилися до високого рівня, чітко, швидко відповідали на запитання, демонстрували якісні 

знання про навколишній світ та про правила поведінки у природному середовищі й із природними об’єктами, 

аргументували свою відповідь. Діти, рівень знань яких ми оцінювали як середній, допускали незначні неточності у 

відповідях, оцінювали правильно зображену ситуацію, але не завжди могли пояснити її. Діти, знання яких 

відповідають низькому рівню, часто допускали помилки при відповідях навіть на прості запитання, не могли оцінити 

ситуацію, дати відповідь на питання.  

Згідно до теми нашого дослідження ми використовували бесіди з вихователем, дітьми, розглядання 

ілюстрацій проблемного змісту, обговорення проблемних ситуацій, проведення тематичних та інтегрованих занять, 

вирішення мовно-логічних задач та проведення експерименту. Наприклад, було заплановано провести заняття на 

тему «Де живе водичка?», конспект якого передбачає  уточнити уявлення дітей про зовнішні ознаки води, її смак, 

запах, дати уявлення про те, що вода дуже важлива для всіх живих істот, без неї не можуть жити рослини, тварини. 

При цьому у одній з груп це було тематичне заняття (КГ), а у іншій – інтегроване (ЕГ). Зокрема, вихователі 

організовували роботу таким чином: в ЕГ на інтегрованому заняття діти не лише розглядали ілюстративний 

матеріал, відшукували у групі місця, де може «жити» вода (кран, чайник, лійка для кімнатних рослин, акваріум та й 

самі рослини), щоб переконатися у наявності води у плодах рослин, проводили досліди, а потім зображали воду у 

малюнках та аплікаціях з допомогою різноманітних художніх технік. У той же час в КГ ми спланували предметне 

заняття лише з ознайомлення дітей з природою (наочне позначення місць де може жити вода, читання художньої 

літератури, загадок, проведення бесіди з дітьми). Слід зазначити, що діти краще засвоювали інформацію на 

інтегрованому занятті, ніж на тематичному. В процесі ознайомлення дітей з різноманітними об'єктами і явищами 

природи вихователі, окрім раніше названих методів, використовують показ ілюстрацій з читанням проблемного 

оповідання, розповіді з власного досвіду, які завершуються проблемними запитаннями.  

Згідно отриманих даних, ми можемо зазначити, що дошкільники  обох груп володіють певними знаннями 

про природу, аналізують запропоновані для них проблемні ситуації і намагаються знайти правильне їх вирішення. 

Вихователі дотримуються всіх програмових вимог щодо ознайомлення дітей з природою і формування в них 

екологічної компетентності.  

Важливим висновком, що випливає з  проведеного дослідження, є розуміння, що використовувати 

проблемні методи слід з враховувати вікових можливостей дітей, конкретних умов дошкільного закладу та 

навчальних і виховних завдань.  Розвиток пізнавальних процесів та логічного мислення найбільш активно 

відбувається у процесі провідної діяльності дошкільнят, якою є для них гра. Тому проблемним методам у роботі з 

дошкільниками часто пропонується надавати ігрової форми. Крім того, науковці наголошують на тому, що 

проблемне навчання має ґрунтуватися на знаннях, отриманих дитиною в ході прямого навчання з використанням 

репродуктивно-ілюстративних та частково пошукових методів. 
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У науковій статті – “Розвиток спортивної культури студентської молоді засобами фізичного виховання та 

фізкультурно-оздоровчої роботи” ми детально проаналізували ряд нормативних документів [1], які стосуються 
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